5. Schularbeit - computerunterstiitzt
6C 23.5.2003

1) Uberprife die Richtigkeit der folgenden Aussagen! Begriinde genau und erganzauleihgen
eventuell durch eine Skizze!

a) sin90°=1
b) tan45°=0
C) sin 45° = cos 45°
. . z
d) Im nebenstehenden Dreieck gilt: —|>9(— =—
sine  sind

i) Z = 32 + b7 - 2bxtosf)

2) a) Skizziere den Verlauf der Funktionefxf = 2 [kin(x), £(x) = 2 [kin(2x) und §(x) = 2 [kin(4x)
im Bereich [0,1] in einem Koordinatensystem und erklare Gemeinsamkeiten und Unterschiede
zwischen diesen Funktionen!
b) Erklare anhand des Einheitskreises, fur welche Wimkglt: cosa = -1.

c¢) Erklare anhand des Einheitskreises, weshalb im Bogenmal} (Ra%:isvm)So gilt!

3) Von einem beliebigen Dreieck ABC kennt man die Lange der Seite AC = b, die Lardféheey und
den Winkely (liegt beim Eckpunkt C). Erklare allgemein alle Rechenschritte zwcBaung der Seiten
AB=c und BC=a!

4) Vom Gipfel des Bekogels aus erblickt man die Spitze des 40m hohen Kirchturms xdreAkinter dem
Tiefenwinkelo= 32°.Der FuRpunkt des Kirchturmes erscheint unter einem Tiefenwink@-v88°.

Erstelle eine entsprechende Skizze und berechne die Hohe des Bekogels sowiaaggiehte Entfernung
zu Akirchen!

1) a-cje 1P., d) 2P.  2)a)5P..b)1P.c)IP.  3)4P. 4)4P.



LOsungen :
1)a) richtig, denn bei 90° ist die senkrechte Komponente im Einheitskis 1!
b) falsch, denn tan(x) ist sin(x)/cos(x) und da sin(45°) # 0 gilt, kann t&46°) nie O sein!
¢) ja, denn das Dreieck, in dem sin(45°) und cos(45°) liegen, ist ein glasichenklig, rechtwinkliges
Dreieck!
d) i) falsch, denn stattd misstea stehen! (Sinussatz!)
ii) richtig, formulierter Cos— Satz!

2)
a) Darstellung der Funktionen:

? 7? \/
A

1.57H8

Eigenschaften:

Gemeinsamkeiten:

Allegehen durch Ound n

Alle sind periodisch mit jeweils kiirzer werdender Periode (aufgrund der zunehmenden Frequenzen)
Alle haben Wertebereich [-2, 2]

Unter schiede:

Unter schiedliche Frequenz (abhangig von der Konstanten aim Term sin(ax)!

Unter schiedliche Periodizitat

Unterschiedliche Stelheit der einzelnen Graphen

b) cos(a)=-1 gilt fur a=180° (siehe Einheitskreis)
¢) n/4 = 45° deshalb, weil die Bogenlénge des gesamten Einheitskr eises 2x betr &gt, dementsprechend
ein Achtelkreis eine Bogenlange von n/4 hat!



3)

Man kennt b, hcund y.
Aus diesen Angaben berechnet man zunéchst

mittels Pythagor as die Strecke AF=x C

X = {bZ_hCZ
Mit beliebigen Seiten kann man im Dreieck AFC b
den Winkel bei C=9 berechnen. Esgilt z.B.
Sind=x/b

Den bei C liegenden Winkel € im Dreieck FBC
erhdlt manaus. e=y-9

Die Strecke BC=y berechnet man nun mit

Cos(g)=h./ y und daher y=h./ cos(g).
FB =z ist nun wieder mittel Pythagoras A F

berechenbar, namlich als; z=+/y? —h_°

C

4)

I'st e=B-a und 8=90°-B, so gilt:

€=6°

6=52°

Weitersgilt: — y = ,40 = =40[L(1220)=324,52m
sin(l22’) sin(6°) sin(6°)

Daraus berechnet man h mit: sin()=h/y oder h=y &Ein(B)=199,79m.
Firr die waagrechte Entfernung x gilt: X =+/y® —h® = 25573m




